# 汽车周刊



本报专刊部主编 | 总第946期 | 2023年5月17日 星期三 本版编辑:张云 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:xmqc@xmwb.com.cn

## 前四月中国车市由负转正

中汽协出炉的《2023年4月新车报告》显示:4月汽车产量213.3万辆,环比下降17.5%、同比增长76.8%;销量215.9万辆,环比下降11.9%、同比增长82.7%。1—4月汽车累计产销835.5万辆、823.5万辆,同比均由负转正,分别增长8.6%、7.1%。4月车市有点特殊,一是上月"内卷"刺激,车价非理性跳水导致市场持币观望,汽车消费恢复节奏减慢,故4月市场不及3月;二是上年4月上海和吉林"疫情",殃及全国车市,故今年4月车市增速乃低基数下的高增长。

#### 新能源车延续增势

新能源车4月产销量为64万辆、63.6万辆,同比均增1.1倍;市场渗透率29.5%,较上月增

长2.4倍。

中汽协会整理的海关总

2023年3月,我国汽车整

署数据,2023年一季度,我国

汽车整车出口同比增长1.5

倍:我国整车出口金额同比增

车出口量环比较快增长,同

比依旧保持快速增长。其

中,整车出口环比增长

19.4%,同比增长1.6倍;出口

金额环比增长7.9%,同比增

长2.5 倍。2012年,中国汽车

整车出口量首次超过100万

辆,但此后多年一直在百万辆

左右徘徊。直到2021年,中国

汽车出口全年总量首次突破

200万辆,2022年更是一举突

年的时间就完成了过往九年

才达成的目标。乘联会预测,

今年国内汽车出口量将达到

400万辆。也有业内人士预

测,如果今年日本汽车出口还

是保持去年的350万辆,再加

上今年日本汽车出口数据接

李永钧

连下滑的事实,其仅在前两个月就已

经落后中国11万余辆。那么,中国有

望在今年实现对日本的超越,成为世

界第一大汽车出口国。

我国汽车出口总量用-

破300万辆。

加2.9个百分点。其中,纯电动47.1万辆,插电混动16.5万辆。1—4月新能源车累计产销229.1万辆、222.2万辆,同比均增长42.8%,市场渗透率27%,较一季度提高0.9个百分点。

#### 出口持续迅猛增长

海关总署数据显示:1—4月 汽车出口149.4万辆,同比增长76.5%,出口值2045.3亿元,增长120.3%。中汽协车企出口报告数据显示,1—4月出口137万辆,增长89.2%。新能源车4月出口10万辆,环同比增长28.6%、8.4倍;1—4月出口34.8万辆,增长1.7倍。

#### 乘用车消费升级猛

4月,乘用车产量177.8万辆,环比下降17.3%、同比增长

78.5%;销量181.1万辆,环比下降10.2%、同比增长87.7%。轿车、SUV和MPV在同比低基数基础上实现大幅增长。1—4月,乘用车累计产销705.2万辆、694.9万辆,同比增长8.6%、6.8%。

国产中高端品牌乘用车增长显著,消费升级明显。4月销售30.6万辆,同比增长1.8倍;1-4月累计销量124.9万辆,增长21.0%。

#### 商用车市触底反弹

4月商用车产销35.5万辆、34.8万辆,环比仍有下降,但同比显著增长68.8%、60.5%。其中,卡车销售31万辆,增长20.4%;客车销售3.8万辆,大幅增长51.9%。1—4月商用车累计产销130.3万辆、128.6万辆,同比均增长8.8%。其中,卡车销

售114.8万辆,增长7.7%;客车销售13.8万辆,增长18.7%。

#### 中外品牌差异分明

得益于中国品牌新能源乘用车的贡献,中国品牌乘用车4月销量99.9万辆,同比增长81.4%,市场份额升至55.2%。1—4月累计销量368.2万辆,增长18.8%;市场份额53%,同比提升5.4个百分点,在轿车、SUV、MPV细分市场的市占率分别为43.1%、60.2%、58.4%,均持续小幅增长。

国产中外合资车企品牌日新式微。1—4月6家合资车企销量同比均下滑:上汽大众-12.9%、上汽通用-10.9%、广汽本田-26.0%、广汽丰田-7.5%、东风日产-30.3%、东风本田-38.2%。

张伯顺

## 家族的新成员 朗逸新锐亮相



上汽大众"新国民品质家 轿"朗逸新锐近日亮相,同时 全面解密众多焕新亮点。作 为朗逸家族的新成员,朗逸新 锐在当下细分市场力求新意, 用新造型、新平台、高品质及 高性价比配置,提供"国民家 轿的新选择"。

继帕萨特、新朗逸之后, 朗逸新锐同样采取潮流星空 前脸设计,提升品牌辨识度, 全系标配全 LED 前大灯。内 饰提供静谧蓝、烟雨青、迷雾灰三种主题,车内全系标配8英寸全液晶数字仪表+8英寸多点触控屏,还配备了三幅式运动方向盘、倒车影像、数字式泊车雷达、无钥匙进入&一键启动等功能,以及无线CarPlay & CarLife。

动力上, 朗逸新锐全系采用大众经典的 EA211 1.5L发动机, 搭配爱信 6AT 自动变速箱, 成熟可靠。新车全系标配6个安全气囊与 AEB 自动刹车系统, 此外还装备 IQ. Drive智驾管家, 用丰富的智能配置来保障用户的安全。 宝龙

### 沃尔沃全新设计中心落地上海

沃尔沃汽车全新设计中心上周在上海正式揭幕,它将与哥德堡和卡马里奥的现有设计中心共同构成强大的设计体系。同哥德堡总部的设计中心一样,上海设计中心拥有从概念到量产的全流程汽车设计能力,能够为量产的全

尺寸车型提供内饰、外观、色 彩材质以及用户体验等各方 面的设计。

上海设计中心的工作室配备齐全,配有铣床、3D打印机等设备,设计师还可以利用VR技术,进入虚拟世界进行设计创作。上海设计团队成

立于 2010 年,沃尔沃 EX90 Excellence 就是上海设计团队主导的首批设计项目之一。2023年4月,EX90 Excellence 迎来中国首秀。这款车是全新纯电旗舰沃尔沃 EX90的四座版本,是沃尔沃汽车有史以来最豪华的车型。 林夏

## 百万召回能解"刹车失灵"?

上周五,国家市场监督管理总局发布消息:特斯拉汽车自2023年5月29日起,召回生产日期在2019年1月12日至2023年4月24日期间的部分进口ModelS、Model X、Model 3及国产Model 3、Model Y汽车,共计1104622辆。

消息说明此次召回的原因, 是特斯拉没有允许驾驶员选择 能量回收制动策略;同时,对驾 驶员长时间深度踩下加速踏板 的情况可能没有提供足够提 醒。以上因素叠加可能增加车 主长时间误踩加速踏板的概率, 可能增加车辆碰撞的风险,存在 安全隐患。对此,特斯拉中国于 上周六表示,为提升消费者用车 体验和用车安全,特斯拉将通过 汽车远程升级(OTA)技术,让特 斯拉车辆可以选择能量回收制 动强度;在驾驶员长时间深度踩 下加速踏板时发出提醒。

选择能量回收强度不等于 彻底关闭能量回收功能。说到 底,特斯拉还是继续坚持备受争 议的单踏板模式,"刹车失灵"的 幽魂依然存在。对于特斯拉而 言, 踩油门是加速, 而松油门就等于踩刹车, 这是它的强制设定, 不可更改。换而言之, 无论定, 可视迹还是减速, 司机的脚都必须在油门踏板上, 刹车踏板确实不太能用得到了。这就彻底改变了车主的驾驶习惯, 增大了误操作概率。

近年来,关于特斯拉车主称 特斯拉"刹车失灵"的事件时有发 生,在此之前,美国车主也对于车 辆失控等问题屡屡提出质疑。对 此,美国高速公路安全管理局 (NHTSA)进行了一场历时近一 年的调查给出了结论:"凡有数据的事故都有证据表明,意外加速是由误踩加速踏板引起的。"

有业内人士指出,只有当特斯拉能提供"关闭能量回收"这一选项,才能让用户回归原有的驾驶方式,才能让根本上解决"反人类"的问题。但由于对成本的精准把控,目前特斯拉旗下的车型都没有配备可以让车辆的刹车动作和动能回收同步进行的CRBS制动系统,不"反人类"对于现阶段的特斯拉来说有点难。

不可否认,特斯拉为汽车界带来了很多制造与科技上的突破创新,但无论怎样,都须以尊重生命为前提。

近日,国内各大车企陆续发布的一季度财报显示,多数企业预减或者亏损。另据国家统计局数据,2023年一季度,汽车制造业利润819.4亿元,同比下降24.2%;利润率3.8%,同比下降1.6个百分点。新能源汽车之间白热化竞争、新能源汽车对燃油车替代效应、价格战导致毛利率下降,均给车企带来不小冲击。

- ●比亚迪:一季度实现营业收入 1201.73亿元,同比增长79.83%;净利润 41.3亿元,同比增长410.89%;成为最 大赢家。其一季度累计销量55.21万 辆,同比增加89.47%。
- ●上汽集团:一季度营业收入 1459.6亿元,同比下降20.43%,净利润 27.83亿元,同比下降49.55%。"双降" 原因是旗下合资公司业绩出现大幅萎缩,上汽大众销量同比下降31.67%; 上汽通用同比下跌32.26%。集团自主板块增长有限,难以补上合资板块在销量和利润上的窟窿。
- ●北京汽车:一季度营收476.96 亿元,同比增长4.29%;净利润14.55亿元,同比下降7.15%。营收上涨主要是由于旗下新车销量继续增长。然而,旗下自主品牌出现超过5亿元的亏损。
- ●长安汽车:一季度营业收入 345.56亿元,同比下降0.06%;净利润 69.7亿元,同比增长53.65%。长安汽车 对于合资板块的依赖较少,呈现自主 反哺合资的状态。营收下滑主要来自 持续亏损的合资板块。
- ●广汽集团:一季度实现营收263.93亿元,同比增长14.03%;净利润15.38亿元,同比大跌48.89%。下跌主要来自旗下广汽本田一季度销量大降29.63%;广汽丰田下降10.93%;广汽三菱销量更是接近腰斩。旗下自主品牌销量却持续向上,但对于集团利润贡献极为有限。
- ●长城汽车:一季度实现营收290.4亿元,同比下降13.6%,净利润1.74亿元,同比下降89.4%;一季度销量22万辆,同比下降22.4%。
- ●江淮汽车:一季度营收107.69亿元,同比增长10.32%;净利润1.48亿元,实现扭亏为盈。一季度商用车和乘用车各品牌累计销售汽车13.84万辆,同比增长6.97%;其中出口4.62万辆,同比增长97.10%。
- ●东风汽车:一季度营业收入26.37亿元, 同比下降26.49%;净利润9563万元,同比下降 19.41%。作为3月份汽车降价潮的开启者,东风 汽车旗下多款燃油车进行大幅度降价促销,但 并没有让东风汽车销量出现明显增长。
- ●力帆科技:一季度营收10.94亿元,同比下降12.45%;净利润4068.49万元,同比下降19.99%。
- ●理想汽车:一季度营收187.9亿元人民币,同比增长96.5%;净利润14.1亿元,同比增长196.4%,赚到钱的理想成为新势力们"眼红"的对象。盈利原因是费用的合理控制,公司一季度运营费用环比减少7.4%,研发费用环比减少10.5%,研发营收比也严格控制在10%以内。
- ●江铃汽车:一季度营收75.26亿元,同期 上升4.06%,原因是销售71860辆,同比增长 2.43%。净利润1.83亿元,同比下降5.79%。

另外,北汽蓝谷、赛力斯这两家"亏损大户"一季度继续亏损。其中北汽蓝谷净利润亏损8.92亿元,赛力斯净利润亏损6.25亿元,均有小幅减亏。此外,众泰亏损1.88亿元,零跑亏损11.33亿元,亏损均有扩大。海马汽车一季度亏损5210万元,小幅减亏。

一季度消费者需求并未得到全部释放, 汽车市场回暖也尚需一定时间。不过从供给 端看,各大车企已做好充分准备,二季度将 有多款全新且颇富竞争力产品上市,将极大 程度刺激市场需求,二季度车企生存状况将 得到有效缓解。 **雍君** 

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号:3100020050030/杜址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ● 本 报 印 刷 : 上 海 报 业 集 团 印 务 中 心 等 , 在 国 内 外 6 个 印 点 同 时 开 印 / 上 海 灵 石 、上 海 龙 吴 、上 海 界 龙 / 北 京 、香 港 、美 国 洛 杉 矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国、澳大利亚、加拿大、西班牙、秦国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等

时读者服务热线 本报零售 **2555** 毎份 1.00

本报零售价 每份 1.00 元 6 9 3 5 5 6 3 0 5 0 4 5 1 8